8000脑瘫患儿

河南过州金庚康复医院院长宋兆普候选'



这是晴朗冬日的一个午 后,暖暖的阳光透过玻璃照 进房间。一群孩子叽叽喳喳 地簇拥着一位满头华发的中 年男子,依次从他手里拿小 面包吃,几个孩子高声叫着 "爷爷、爷爷",争先恐后地把 自己的面包塞到他嘴边,快 乐得像一群雏鸟。

仔细看一看,你就会发 现,他们不是普通的孩子。 这些来自全国各地福利院的 脑瘫患儿,在这里一住就是 好几个月,甚至好几年,而这 样的场景,每天都在上演。 坐在孩子们中间,满脸慈爱 笑容,被他们称为"爷爷"的 人,是汝州市金庚康复医院 的院长宋兆普。从2009年 至今,医院共救治了全国各 地福利机构收养的脑瘫弃婴 和社会脑瘫患儿8000余 例。日复一日,年复一年,宋 兆普也从孩子们口中的"爸 爸"变成了"爷爷"。那一刻, 阳光瀑布一样倾泻在房间 里,仿佛给他和孩子们镀上 -层明亮的光圈。那场景让 人觉得,如果人间有天使,那 一定就是他的模样。

郑报融媒记者 邢进/文 王秀清/图



扫码为宋兆普 点赞,让河南 正能量再次 感动中国



宋兆普与患儿们在一起

初心不改救助脑瘫患儿

在汝州市金庚康复医院,病房楼6楼和7 楼的房间,格局和其他楼层完全不同。

这里的房间都是大大的,里面依次摆 满了四周有栏杆的小床,每个房间都有好 几个护工照料。两个楼层的病房,常年都 住着300余名来自全国各地福利院的脑瘫 患儿。

走进病房,你会惊讶于孩子们的伶俐 和漂亮。来自焦作社会福利院的小宇马 上就要满两岁了,一看到有人进来,就站 在自己的小床上热情地挥手,非常主动 地和人交流,又乐观又开朗,完全不怕 生。护士说,小宇已经在医院住了一年 多,治疗效果非常好,行动能力完全恢 复,和正常孩子一样能跑能跳。3岁的依 慧来自驻马店儿童福利院,已经住院治

疗两年,刚来时腿不能动,站不起来。现 在已经能扶着小床的栏杆站起来,并进行 简单的沟通。

近10年间,一批批的孩子来了又走, 而宋兆普却始终坚守在这里,怀抱一颗初 心,任青丝变成白发,从"爸爸"变成"爷 爷"。只有他和他的员工们知道,这些年 来究竟付出了多少。

这是一组令人百感交集的数字,自 2009年3月以来,汝州市金庚康复医院先 后救治河南、河北、山东、山西等地福利机 构脑瘫弃婴3000余名。其中,已有800多 名趋于正常化,520名陆续被国外家庭收 养。每年春节,这些被宋兆普改变命运的 孩子,都会从异国他乡发来视频,给他拜 年。而感性的他,每次都高兴得泪流满面。

"我绝对不能坐视不救"

说起与脑瘫患儿结缘的来龙去脉,是 个长长的故事。1964年,宋兆普出生在 汝州市纸坊乡陶村的一个中医世家。15 岁初中毕业就开始跟父亲学医,传承中医 医术,治病救人,至今已有38个年头。

宋兆普说,父亲的言传身教对他影响 颇深。"他在世时常教育我,说病人是医 生的恩人",意思是说,医生的技术和经 验都是病人给的,所以医生要懂得感恩, 要尽心尽力给病人看病,不能多收病人-分钱。

父亲的精湛医术、无私大爱,影响了 宋兆普的一生。多年来,在长期的临床 实践中,他刻苦钻研,发挥祖国传统中 医药优势,探索形成了"中药治疗、运动 康复、营养抚育"治疗儿童脑瘫三位一 体的"金庚康复疗法",通过了河南省科 学技术成果鉴定,达到国内领先水平。

2009年3月,宋兆普与河南省民政 厅的领导一起到福利院考察。他惊讶 地发现,福利院的弃儿中,70%都是脑瘫 患儿。孩子们的情况很差,有的身子软 得像面条、有的身子硬得像根棍,姿势 扭曲,手拿不住东西,不会吃、不会坐、 不会走路、不会说话。福利院的人手短 缺,一个护工要管40多个孩子,根本顾 不过来,有些孩子瘦弱不堪,有些常年 卧床得了褥疮。

-双双痛苦无助的眼睛,刺痛了宋 兆普的心,"我是流着泪走出福利院的, 当时就下决心,绝对不能坐视不救"。 第一批126个来自全省各地福利院的脑 瘫患儿,因此得以来到汝州市金庚康复 医院接受救治,宋兆普也从此与救助脑 瘫患儿的公益事业结缘,这一干就是近 10年。

最艰难时刻也没想过放弃

你相信"一夜白头"这种事吗?它就真切 地发生在宋兆普的身上,虽然并不是一夜那么 夸张。大部分53岁的中年人还是黑发,但是自 从救助脑瘫患儿之后,付出大量心血的宋兆 普,在短短的时间里就彻底白了头。

那是2010年的下半年,金庚康复医院走到 了最艰难的时候。"那时我们刚刚开始救助脑 瘫患儿,还不是民政部门的定点医院,没有任 何慈善项目支持,全部费用都是自己承担"。 第一批来医院治疗的孩子,严重营养不良,免疫 力低下,多伴有并发症,宋兆普带领团队从调整 营养结构、合理喂养、配合家庭式的关爱护理人 手,近一年半时间,医院投入的治疗费、孤儿生 活费、养护费等费用累计达700万元。治病难, 养护更是一项漫长又艰巨的工作。进入秋天, 由于免疫力低下,70多个孩子相继得上肺炎和 秋季腹泻,宋兆普的心紧紧地揪了起来。"我不 能让孩子在这里出事啊!"宋兆普说,当时他承 受了巨大的压力,境况可以用如履薄冰来形 容。生病的孩子们一天要用78支白蛋白,10多 箱奶粉,3000多片尿不湿。医院的所有收入,除 了给员工开支之外全部贴了进去,宋兆普甚至 不得不变卖父亲留下的麝香等名贵药材和一处 房产。那段时间,他的头发迅速地全部变白 了。但是,对于自己投入巨大的财力、人力、物 力、精力、心血,他却毫无怨言,"我是医生,见死 不救坏良心啊!"一句简单质朴的话语,就是他 对自己善举的全部总结。

至今,宋兆普仍然记得,第一批收治的患 儿中,有70多名完全治愈,并且被国外家庭收 养。他们的命运,被宋兆普彻底改写。如今, 最艰难的时候都已过去,而由宋兆普的父亲宋 金庚先生创办的金庚康复医院,也被民政部确 定为脑瘫孤儿康复治疗"明天计划"省级和全 国定点医院,河南省科技厅确定的"河南省中 医药治疗小儿脑瘫工程技术研究中心",河南 省残联确定的"河南省脑瘫儿童康复中心",被 国家民委授予"第四批全国民族团结进步创建 活动示范单位"。